学会会员部专家组第一次会议纪要

中国学位与研究生教育学会会员部专家组第一次会议于2014年7月2日在北京召开,专家组组长哈尔滨工业大学丁雪梅副校长、顾问清华大学陈浩明教授、教育部高等教育教学评估中心王战军副主任，以及专家组专家等16人参加了会议。
哈尔滨工业大学丁雪梅副校长首先介绍了专家组成立的主要目的和此次会议的主要内容。专家组组长助理哈尔滨工业大学康君老师介绍了会员部成立以来开展的主要工作和今年的工作安排。随后，各位专家围绕着会员部网站建设、首届个人会员大会形式与内容以及高级会员候选人初审等几方面进行了讨论。主要内容如下：
一、会员部前期工作
会员部工作于2013年3月正式启动，前期工作主要包括进一步明晰工作定位、完善制度、发展会员、搭建服务平台、成立会员部专家组等。
明晰工作定位：成立会员部的主要目的是为促进会员结构的多元化，加强对会员的服务；作为学会工作向各高校下移的平台，积极扩大学会在研究生教育领域的影响力，让学会各项工作受益面更广，让更多的人能够参与到学会工作当中来；培养一支能够长期开展研究生教育研究的队伍。
完善制度，理顺程序：起草《中国学位与研究生教育学会关于学会章程中会员的补充规定》，明确个人会员分为普通会员和高级会员，明确普通会员和高级会员的申请条件以及相关的权利、义务和入会程序，并确定了会员收费标准。

广开渠道，积极开展会员征集工作：共开展了五轮的会员征集工作，目前已发展个人会员371人，包括高级会员29人、普通会员342人（其中学生会员28人），共涉及84家高校和科研机构。
多方夯实会员服务工作：建设会员部网站，设置了反映高级会员先进思想的“专家观点”版块、反映普通会员心得和经验的“会员交流”版块、反映会员所在单位或机构的“会员动态”版块和几个拟开展的主题微博互动版块，以最大化呈现个人会员在研究生教育领域的观点、建议或经验；推荐五位高级会员当选学会个人理事；推荐两位高级个人会员当选学会第五届学术委员会委员；与评估委员会联合为个人会员提供学习和交流机会；与学位发展中心联合向个人会员开放质量信息平台；发放学会资料；制作会员证；等等。
成立会员部专家组：从理事会理事和高级会员中推荐了10名专家、学者组成了学会会员部专家组，并聘请了2名资深的专家作为顾问，专家组将对会员部的未来发展以及研究生教育发展提出更长远和合理的规划、意见，以更好地支持学会工作，同时还承担高级会员的初审工作。

二、确定会员部网站版式和互动专题
专家认为从用户需求的视角改版会员部网站和设置互动专题，主题论坛互动的内容，要突破管理的视角，打破目前从研究生管理流程上分块的做法，从用户需求的角度进行设置，根据不同类别的人群提供相应的服务，并融入一些热点、争鸣类等问题，以吸引大家的积极参与，并为大家答疑解惑。最后专家一致建议，从用户需求的视角设置互动专题，包括“答疑解惑”、“热点聚焦”、“导师感悟”、“管理论坛”、“研究生之声”五个专题，凝聚教育实践者和教育研究者的力量，提供对会员有帮助、有启发、有引导的服务。
会员部将尽快完成会员部网站和其中主题论坛的建设工作，邀请会员部专家担任各主题论坛负责人，负责各主题论坛的维护和互动工作，达到“共建、共享、共进”的目的。

建立微信公众平台，实现信息推送和互动等服务。凡个人会员，可通过手机微信客户端搜索并关注“学会会员部”公众账号，通过个人移动终端方便快捷地获取会员部推送的相关信息，达到信息及时共享的目的。

三、明确首届个人会员大会的形式与内容
个人会员大会拟定两年召开一次。首届会议主旨是增强会员的归属感和活跃度，分享和交流经验，会期为一天。会议内容包括会员部工作报告、大会主题报告（特邀报告）、大会主题讨论（上午）和3-4个专题的分组讨论（下午）。
大会主题讨论采取嘉宾圆桌对话形式，邀请3-5位研究生教育专家围绕着大会主题进行讨论，并与参会人员互动，形成自由、宽松的讨论氛围。

分组讨论拟定30人左右为一组，每组主持人由会员部专家组的专家担任，各组将确定不同主题，具体情况根据投稿和参会人数情况而定。拟通过会员间的交流讨论，展现会员所在单位的研究生教育特色或自己工作的经验，争取让每个参加会议的会员都有发言的机会。
四、初审高级会员候选人
对高级会员的筛选必须满足一定的条件，要求其对学会、对研究生教育做出一定的贡献。具体要求如下：从事3年以上研究生教育管理、研究工作，对研究生教育领域有重要影响力的教育工作者；具有教授职称；具备研究生教育相关的成果（至少3篇发表的论文）或主持的项目。此次征集共有31人申请高级会员，经过会员部专家组讨论，初审通过17人，初审通过人选将参加学会学术委员会评审。
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